

сокращение объемов поставки продукции на экспорт; ветеринарные барьеры по качеству продукции и трудности по ее оформлению; высокая себестоимость и др.

В качестве приоритетных направлений развития рынка мясопродуктов Гомельской области можно выделить: изучение конъюнктуры рынка, прогнозирование тенденций его развития; быстрая система реагирования на изменения в области законодательства; поиск и проникновение на новые рынки; хозяйственная самостоятельность предприятий в выборе торговых партнеров, ориентация на 3-4 потребителей; поиск целевых сегментов потребителей; внедрение инновационных, лин-технологий; увеличение доли высококачественной продукции в структуре поставок; снижение себестоимости; эффективная маркетинговая деятельность; обобщение опыта работы лучших предприятий и др.

Заключение. Решить проблемы предприятий АПК, специализирующихся на производстве мясопродуктов, возможно в условиях экстренной мобилизации собственных ресурсов предприятий и при оказании своевременной и эффективной поддержки со стороны государства.

УДК 330. 35. Д 79

СВИДРИЦКАЯ Н. В., студентка

Научный руководитель: **ДУБЕНЕЦКИЙ Н. А.**, канд. экон. наук, доцент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

СОВМЕСТНЫЕ ПРОГРАММЫ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА БЕЛАРУСИ И РОССИИ

В развитии интеграционных процессов и формировании единого экономического пространства создаваемого Союзного государства важное значение имеет разработка совместных программ в различных сферах деятельности: научно-технической, производственной, социальной, экологической, правовой и др.

В реализации только союзных программ задействовано около трехсот российских и около двухсот белорусских предприятий. Так, в рамках союзной программы «Разработка и освоение в серийном производстве семейства высокопроизводительных вычислительных систем с параллельной архитектурой (суперкомпьютеров) и создание прикладных программно-аппаратных комплексов на их основе» российскими и белорусскими специалистами создан суперкомпьютер «СКИФ-500», который занесен в мировой рейтинг пятисот самых высокопроизводительных машин. ЭВМ была создана при тесном сотрудничестве четырех организаций:

объединенного института проблем информатики Национальной академии наук Беларуси, белорусского института НИИ ЭВМ, Института программных систем Российской академии наук и московской фирмы «Т-платформа». Машина выполняет более 700 миллиардов операций в секунду. В результате Беларусь оказалась одной из 12 стран мира, обладающих сверхвысокой вычислительной техникой такого уровня. ЭВМ такого класса могут использоваться в автомобильном производстве, самолетостроении, медицине, наукоемком производстве.

Достижению качественно новых, более высоких показателей в производстве и переработке сельскохозяйственной продукции способствует участие агропромышленных комплексов обоих государств в реализации совместной программы «Повышение эффективности агропромышленного производства и последовательное сохранение сельскохозяйственной продукции». В рамках этой программы осуществляется подпрограмма «Повышение рентабельности производства и переработки льна на основе прогрессивных ресурсосберегающих технологий и техники». Реализация совместных программ позволяет наиболее успешно создавать конкурентоспособную продукцию, решать научно-технические и социальные проблемы, включая подготовку кадров и обеспечение занятости населения.

УДК 947.6

СЕРГЕЕВА Ю., студентка

Научный руководитель: **ДИАНОВА Т.Б.**, канд. ист. наук, доцент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

ВИТЕБСКАЯ БЕРЕСТЯНАЯ ГРАМОТА

Ярким свидетельством существования письменности в древнем Витебске явилась берестяная грамота, случайно найденная в городе во время строительных работ на площади Свободы в 1959 г. на глубине 3-4 м. находка стала сенсацией в научном мире, ведь до тех пор аналогичные реликвии имелись только в Новгороде, Пскове и Смоленске.

Берестяные грамоты, письма и документы 11-15 веков на бересте, найденные при раскопках древнерусских городов, свидетельствуют о распространении грамотности в Древней Руси и ВКЛ не только среди духовенства и феодалов, но и среди простых граждан. На прилегающей к дереву стороне бересты буквы процарапывались заостренной костяной или железной палочкой – писалом. Они найдены археологами на Беларуси в культурных слоях 11-12 веков. Основные темы берестяных грамот 11-12 вв. – кредиторство, дача денег в долг под проценты или требование вер-